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Nová lokalita páperca alpínskeho (Trichophorum alpinum) na Slovensku
New locality of Trichophorum alpinum in Slovakia


Daniel Dítě1, Bohumil Murin2, Michal Hájek3, Petra Hájková3, 
Blažena Sedláková4, Zuzana Melečková1 & Pavol Eliáš jun.5

1 Institute of Botany, Slovak Academy of Sciences, Dúbravská cesta 9, SK-845 23, Bratislava; 
e-mail: daniel.dite@savba.sk; zuzana.meleckova@savba.sk

2 Bystrická cesta 24/2, SK-034 01 Ružomberok; e-mail: bpmurin@gmail.com
3 Department of Botany and Zoology, Faculty of Science, Masaryk University, Kotlářská 2, CZ-611 37, Brno, Czech Republic;  

e-mail: hajek@sci.muni.cz; buriana@sci.muni.cz
4 Administration of the Tatra National Park, SK-059 41, Tatranská Štrba 75; e-mail: sedlakova@sopsr.sk

5 Department of Botany, Slovak University of Agriculture, Tr. A. Hlinku 2, SK-949 76 Nitra, Slovakia; e-mail: pelias@afnet.uniag.sk

Keywords: Cyperaceae, distribution, ecology, relict species, Vysoké Tatry Mts.
Abstract: Trichophorum alpinum is one of the rarest relic species of the Slovak flora. Up to now, 
its occurrence was documented on seven localities. Five of them from the Borská nížina low
land (Záhorie region), one from foothills of the Malá Fatra Mts and one from the Vysoké Tatry 
Mts. Since the 1990s the species has persisted only at one locality in the Vysoké Tatry Mts in the 
Temnosmrečianska dolina valley, where it occurs in subalpine wetland vegetation. All other occur
rences disappeared. Here we provide data on a newly discovered (eighth) site of the species in 
the Kobylia dolina valley in the Vysoké Tatry Mts, including species composition of its vegetation. 
We also reviewed available herbarium and literature data about its historical occurrence, as well 
as its ecology and coenology in Slovakia. 

ÚVOD
Trichophorum alpinum (L.) Pers. [syn. Erio pho-
rum alpinum L., Baeothryon alpinum (L.) Egor., 
Scirpus alpinus (L.) Dalla Torre et Sarnth., Leu-
cocoma alpina (L.) Rydb., Eriophorella alpina 
(L.) Holub] je cirkumpolárny druh s ťažiskom 
výskytu v boreálnej zóne, s izolovanými juž
nejšími výskytmi nachádzajúcimi sa spravidla 
v horách. V Ázii sa vyskytuje ostrovčekovito 
v úzkom páse prebiehajúcom južnou Sibírou, 
na východ až po Kamčatku, západnú Čínu a Ja
ponsko. V Severnej Amerike rastie od Aljašky 
takmer súvislo až po New Founland, na sever 
nezasahuje do kanadských arktických ostro
vov. V Európe je najviac rozšírený v Škandinávii, 
druhou oblasťou hojnejšieho výskytu sú Alpy. 
Vzácnejšie a v izolovaných arelách sa vyskytuje 
na západe na Britských ostrovoch (Škótsko), 
v Holandsku, severnom Nemecku a v Pobaltí, 

na východ severom európskej časti Ruska až 
po Ural. Na juh zasahuje po Pyreneje, Sierra 
Nevadu a Apeniny. V strednej Európe rastie 
predovšetkým v Jure, Sudetoch, stredonemec
kých pohoriach a vzácne v Karpatoch (cf. 
SchultzeMotel 1966; Hultén & Fries 1986).

Páperec alpínsky je druh s relatívne širokou 
trofickou amplitúdou. Vyskytuje sa od nížin po 
subalpínsky stupeň na oligotrofných až mezo
trofných slatinných rašeliniskách, rašelinných 
lúkach, vzácnejšie na vlhkých skalách a pra
meniskách. Vyžaduje vysoko položenú hladinu 
podzemnej vody a ako konkurenčne slabý druh 
má optimum v nízkobylinných spoločenstvách. 
Vyžaduje mokré, občas zaplavované, chudob
né, kyslé a rašelinové pôdy (cf. Vágenknecht 
1989; Dostál 1989; 1992; Pawlikowski 2010). 

Na Slovensku je historicky jedným z najvzác
nejších reliktných rašelinných druhov. V níži
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nách bol jeho výskyt obmedzený iba na niekoľ
ko málo lokalít na Záhorí. V karpatskej oblasti 
bol páperec alpínsky nájdený v podhorí Malej 
Fatry a v tatranskej oblasti (Dítě & Pukajová 
2004). 

V príspevku prinášame informáciu o náleze 
no vej, dosiaľ nepublikovanej lokality páperca 
alpín skeho vo Vysokých Tatrách, údaje o his
torickom a súčasnom výskyte tohto druhu na 
Slovensku a o jeho ekológii a cenológii na Slo
vensku. 

METODIKA 
Rozšírenie páperca alpínskeho na Slovensku 
sme spracovali na základe revidovaných herbá
rových dokladov z herbárov BP, BRA, BRNM, 
BRNU, NI, OL, OLM, PR, PRC, SAV, SLO a TNP 
a dostupných publikovaných údajov. Skratky 
herbárov sú podľa práce Vozárová & Sutorý 
(2001). Nomenklatúra cievnatých rastlín je 
uve   dená v zmysle práce Marhold & Hindák 
(1998), machorastov podľa práce Kubinská & 
Ja novicová (1998). Nomenklatúra syntaxónov 
je podľa práce Jarolímek et al. (2008). Fy to  geo
grafické členenie uvádzame podľa prá  ce Futák 
(1984). Zápis sme robili podľa me  todiky züriš
skomontpellierskej školy (BraunBlanquet 
1964), s použitím upravenej 9člennej stupni
ce abundancie a dominancie (Barkman et al. 
1964). Mapa bola vytvorená v programe ArcGIS 
verzie 9.2 podľa metodiky mapovania flóry uve
denej v práci Jasičová & Zahradníková (1976). 

VÝSLEDKY A DISKUSIA
Charakteristika výskytu na 
novoobjavenej lokalite
Druhý autor tohto príspevku našiel novú, do
siaľ neznámu, lokalitu druhu Trichophorum al pi-
num v Kobylej doline vo Vysokých Tatrách (po
dokres 23b) v auguste 2014. Lokalitu sme opa
kovane navštívili v nasledujúcom roku. Druh sa 
tu vyskytuje roztrúsene na viacerých miestach 
vo vegetácii vysokohorských prame nísk a v ich 
bezprostrednom okolí severozápad ne od Ko
by lieho plesa. 

Vegetačné pomery na miestach početnejšie
ho výskytu druhu charakterizuje nasledovný 
fytocenologický zápis: 

Vysoké Tatry, Kobylia dolina, pramenisko 

povyše Kobylieho plesa, hrubá žulová suť, 
49°12’02,7”N, 20°00’47,1”E, 6786c, 1743 m n. 
m., sklon 3°, exp. V, plocha 16 m2, E1 60 %, E0 
30 %, skaly 20 %, kond. 33,6 µS/cm, pH 8,0, 28. 
VII. 2015, D. Dítě, B. Murin, M. Hájek, P. Hájková, 
B. Sedláková, Z. Melečková.

E1: Swertia perennis 2b, Caltha palustris 2a, 
Ca rex sempervirens 2a, Trichophorum alpi-
num 2m, Carex tumidicarpa 1, Deschampsia 
cespitosa 1, Huperzia selago 1, Leontodon pseu-
dotaraxaci 1, Ligusticum mutellina 1, Nardus 
stricta 1, Selaginella selaginoides 1, Silene pu-
silla 1, Soldanella carpatica 1, Agrostis alpina 
+, Alchemilla sp. +, Bellidiastrum michelii +, 
Bistorta major +, Carex flava +, Luzula sudetica 
+, Ranunculus pseudomontanus +, Senecio sub-
alpinus +, Solidago virgaurea +, Veratrum album 
subsp. lobelianum +, Viola palustris +.

E0: Campylium stellatum 2a, Racomitrium he-
terostichum 1, Calliergon sarmentosum 1, Fissi-
dens osmundoides 1, Brachythecium rivulare +, 
Bryum pseudotriquetrum +, Cratoneuron falca-
tum +, Dicranella palustris +, Marsupella emargi-
nata +, Philonotis seriata +, Scapania undulata +.

Na základe druhového zloženia môžeme zara
diť vegetáciu s najväčšou koncentráciou výsky
tu páperca alpínskeho do nie celkom typických 
porastov prameniskovej asociácie Caltho-Di cra-
nelletum squarrosae, zväzu Cratoneuro filicini-
Calthion laetae. Toto spoločenstvo je z územia 
Slovenska známe iba zo Západných a Vysokých 
Tatier (Valachovič 2001).

Okrem tohto typu vegetácie sa jednotlivé trsy 
alebo skupinky trsov nachádzajú aj na okraji 
zrašelinenej plochy v kontakte s vegetáciou 
asociácie Carici nigrae-Nardetum strictae (zv. 
Nardion strictae) a vzácne i vo vegetácii zara
diteľnej do zväzu Loiseleurio-Vaccinion, asoci
ácie Junco trifidi-Callunetum vulgaris. Celkovo 
sa na novoobjavenej lokalite druh vyskytuje 
roztrúsene na ploche cca 0,2 ha, v nadmorskej 
výške ca 1740–1760 m. V porovnaní s druhou 
známou slovenskou lokalitou v oproti ležiacej 
Temnosmrečinskej doline je tu páperec alpín
sky vzácnejší. Vzhľadom na vysokohorské pro
stredie, nie je druh ani na jednej z uvedených 
vysokotatranských lokalít priamo ohrozený 
ľudskými aktivitami. Novo objavená lokalita 
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má zabezpečenú územnú ochranu. Nachádza 
sa v území Tatranského národného parku, Ná
rodnej prírodnej rezervácii Kôprovská dolina 
s najvyšším, 5. stupňom ochrany. 

Rozšírenie na Slovensku
Druh bol doteraz na Slovensku zaznamena
ný na celkovo siedmich lokalitách, z toho päť 
sa nachádzalo v panónskej oblasti na Borskej 
nížine (Záhorie) a dve v karpatskej oblasti – 
vo Vysokých Tatrách a v Turčianskej kotline 
(obr. 1). Najstarší doklad o výskyte na Záhorí 
predstavuje zber Zsáka z roku 1918 (BRNM, 
PRC), posledný doklad je z roku 1994 (viď zo
znam lokalít) z rašeliniska na sútoku Rudavy 
a Rudávky. Napriek opakovaným návštevám 
historických lokalít sa nám nikde na Borskej ní
žine nepodarilo druh potvrdiť a vzhľadom na 
stav lokalít je nález v budúcnosti málo pravde
podobný. 

V karpatskej oblasti zbieral páperec alpínsky 
ako prvý Greschik (1909 SLO) v Tatrách, avšak 
bez bližšej lokalizácie. Je pravdepodob né, 
že sa tento údaj vzťahuje na pomerne dlho 
zná mu a dodnes existujúcu lokalitu v Tem
nosmrečinskej doline. Prvý údaj už konkrétne 

z tejto lokality je z roku 1925 (Pawlowski et 
Wallisch 1925 PRC). V sedemdesiatych rokoch 
20 storočia objavila Bosáčková (1974) pá perec 
alpínsky aj v Turčianskej kotline pri obci Turany. 
Výskyt tu zanikol bez zjavných prí čin koncom 
80 rokov minulého stroročia (Vá genknecht 
1989). Už niekoľko rokov je loka lita pravidelne 
kosená ochranári, napriek jej dobrému stavu sa 
tu páperec alpínsky už neobjavil (Dobošová in 
litt.; Dítě, Hájek & Hájková in litt.).
Pannonicum: 4. Závod, Národná prírodná rezer

vácia Abrod (Zsák 1918 BRNM, PRC; Ptačovský 
1925 SAV; Scheffer 1929 SLO; Weber 1934 BRA, 
PR, 1937 BRNM; Nábělek 1935 SAV; Dvořák 1951 
BRA; Šmarda 1949, 1951 BRNM; Grebenščikov 
1954 SAV; Bosáčková 1963 BRA; Bosáčková 
1970; Krištofíková in Vágenknecht 1989). – 
Studienka, pod sútokom Rudavy a Rudávky 
(BalátováTuláčková et al. 1983; Grulich 
1994 BRNU). – Lakšárska Nová Ves (Kaleta 
1962 BRA). – Medzi Lakšárskou Novou Vsou 
a Šišolákmi, pri pravom brehu Lakšárskeho 
po toka, na rašelinných lúkach (Balátová
Tu láč ková 1963; BalátováTuláčková et 
al. 1983). – Šišoláky, pri Lakšárskom potoku 
neďaleko osady (Grulich 1986 in Ondrášek 

Obr. 1: Rozšírenie páperca alpínskeho (Trichophorum alpinum) na Slovensku: ○ – nepotvrdené lokality po roku 2005,  – po 
roku 2005 potvrdené lokality.
Fig. 1: Distribution of Trichophorum alpinum in Slovakia: ○ – localities not confirmed after 2005, – localities confirmed after 2005.
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1987). = Šišoláky, alúvium Lakšárskeho poto
ka pri osade (Bosáčková 1975). 

Carpaticum: 23b. Temnosmrečinská dolina, 
oko  lo Nižného Temnosmrečinského plesa 
(Paw lowski et Wallisch 1925 PRC; Švestka 1932 
BRNM, BRNU, PR, PRC, SLO; Svoboda 1935 
PR; Klika sine dato PR; Hadač et Medlinová 
1948 PRC; Černoch 1955 BRNM; Hadač 1956, 
Šmarda 1959 TNP; Pokluda 1960 BRNM; Dítě & 
Pukajová 2004). 25. Turany, Prírodná rezervá
cia Goľove mláky (Bosáčková 1974; Bernátová 
1977, 1978 BRA; Vágenknecht 1989). 

Všeobecné údaje: 4. Záhorská nížina, celé úze
mie (Krippel 1962). – Záhorská nížina, v povo
dí Myjavy a Rudavy (Novák 1954). 23b. Tatry, 
vysokohorské rašeliniská (Greschik 1909 SLO).

Ekológia a cenológia na Slovensku
Na Borskej nížine bol druh zaznamenaný na 
bázických slatinách, pričom na detailné zhod
notenie spoločenstiev, v ktorých tu rástol, 
nie je k dispozícii veľa fytocenologických dát. 
Bosáčková (1970) publikovala z Abrodu dva 
zápisy (str. 66, tab. 7, záp. 9 a 10) z „kyslého“ 
variantu spoločenstva „Molinietum coerulae ca-
ricetosum hosteaneae (Koch 1925; Klika 1958)“. 
V poschodí machorastov dominovali kalcito
lerantné rašelinníky (Sphagnum contortum, S. 
palustre, S. teres). Podľa druhového zloženia 
a dominancie trávy Molinia caerulea išlo pravde
podobne o poklesom hladiny podzemnej vody 
poškodené spoločenstvo zv. Sphagno warn-
storfiani-Tomenthypnion. Druh s minimálnou 
pokryvnosťou publikuje Bosáčková (l. c.) aj 
vo fytocenologickej tabuľke as. Molinietum 
caerulae (str. 71, tab. 8, záp. 7). Podľa pokryv
nosti druhu a druhového zloženia vegetácie už 
v tom čase išlo o degradované porasty slatín. 
Zo spoločenstva „Molinietum-caricetosum da-
vallianae Šm. 1951“ páperec alpínsky v jednom 
zápise z Abrodu publikoval Šmarda (1951). 
Dnes je výskyt v rezervácii Abrod zaniknutý 
a ako vyhynutý ho spomínajú už Balatová
Tuláčková et al. (1983). Zrejme tu ale preží
val dlhšie, nepublikovaný nález Krištofíkovej 
z roku 1989 spomína Vágenknecht (1989).

BalátováTuláčková et al. (1983) z lokality 
na sútoku Rudavy a Rudávky udávajú reliktné 
druhy Carex apropinquata, C. diandra a C. lasio-

carpa, ďalej Comarum palustre, Drosera rotun-
difolia a Epipactis palustris. Páperec alpínsky 
tu podľa autorov rástol vo fácii s rašelinníkmi. 
V súčasnosti tu nie je známy, pôvodne nízko
bylinné rastlinné spoločenstvá zanikli sukces
nými proscesmi. Zo vzácnejších druhov sme tu 
v roku 2000 potvrdili výskyt Carex apropinqua-
ta, C. lasiocarpa, niekoľko jedincov Comarum 
palustre a zvyškový výskyt Menyanthes trifolia-
ta (Dítě, Vlčko, Jasík in litt.). Na základe zvyškov 
vegetácie a stručného opisu, ktorý uvádzajú 
BalátováTuláčková et al. (l. c.), druh zrejme 
rástol v spoločenstve Sphagno-Caricetum lasio-
carpae. Stanová & Grulich (1993) ho odtiaľto 
spomínajú, bez bližšej charakteristiky, z vege
tácie zväzu Caricion davallianae. 

Z lokality pri Lakšárskej Novej Vsi publikovala 
T. alpinum BalátováTuláčková (1963) z raše
linných lúk s prevládajúcim rašelinníkom. Zo 
sprievodných druhov spomína Carex davallia-
na, C. distans, C. flava, C. lasiocarpa (miestami 
hojne), C. nigra, C. panicea, C. pulicaris, Cirsium 
palustre, Drosera rotundifolia, Eleocharis quin-
queflora, Eriophorum angustifolium, Juncus 
articulatus, Molinia caerulea, Potentilla erec-
ta, Succisa pratensis a Valeriana dioica. Druh 
Trichophorum alpinum tu bol hojný (až 3 podľa 
Br.Bl. stupnice) na ploche asi 200 m2. 

Na lokalite v podhorí Malej Fatry, v úze
mí dnešnej PR Goľove mláky Bosáčková 
(1974) spomína takmer masový výskyt druhu 
v stred nej časti rašeliniska zo spoločenstva 
„Caricetum fuscae caricetosum inflatae Klika et 
Šmarda 1941“, ktorý nedoložila fytocenologic
kým zápisom. Podľa stručného opisu vegetácie 
išlo pravdepodobne o porasty zväzu Sphagno 
warnstorfiani-Tomenthypnion, asociácie Spha g-
no warnstorfiani-Caricetum davallianae. 

Jedinou dosiaľ známou lokalitou s potvr
deným výskytom druhu na Slovensku ostala 
Temnosmrečinská dolina vo Vysokých Tatrách. 
Páperec alpínsky sa tu vyskytuje vo viacerých 
typoch spoločenstiev, ktoré bližšie charakteri
zoval Hadač (1956). Optimum výskytu zazna
menal vo zväze „Sphagnion fusci Br.Bl. 1926, 
43“, asociácii „Sphagneto-Trichophoretum 
al pi  ni n. provis.“, ktorú Hadač v tej istej práci 
(1956) opísal. Považuje ho za spoločenstvo 
blíz ke asociácii Drepanocladetum exannulati. 

Acta Carpathica Occidentalis 6 | Dítě D., Murin B., Hájek M., Hájková P., Sedláková B., Melečková Z. & Eliáš P. jun.



21

Dítě & Pukajová (2004) tu zaznamenali T. al-
pi num v porastoch asociácie Carici lachenalii-
-Eriophoretum vaginati, vzácnejšie aj Scirpetum 
austriaci (zväz Oxycocco-Empetrion hermaphro-
diti). Hodnoty pH namerané priamo vo vode 
sa pohybovali v rozmezí 3,9–4,9 a konduktivi
ta vo veľmi nízkych hodnotách, 18–30 µS/cm. 
Páperec, ktorý sa tu vyskytuje celkovo na 11 
mikrolokalitách, prechádza tiež veľmi vzácne 
do porastov zväzu Drepanocladion exannula-
ti, asociácie Drepanocladetum exannulati. 
V tom to prípade bolo namerané pH 4,8 až 6,3 
a opä tovne veľmi nízke hodnoty konduktivi
ty 18 až 25 µS/cm. Výskyt je sústredený najmä 
na rašelinné plochy medzi Nižným a Vyšným 
Temnosmrečinským plesom. Jedna z mikropo
pulácií poniže Nižného plesa rastie na čiastočne 
obnaženej, skeletnatej, minerálnej pôde.

V susednej Českej republike, kde je T. alpi-. alpi-
num nepomerne rozšírenejším druhom ako 
na Slovensku (napr. Rybníček et al. 1984), bol 
zaznamenaný aj v ďalších spoločenstvách. 
V hor ských polohách vo vegetácii nevápnitých 
alpínskych pramenísk zväzu Swertio perennis-
Dichodontion palustris Hadač 1983, asociácii 
Swertietum perennis Zlatník 1928. Blízke k to
muto typu vegetácie sú aj niektoré porasty s T. 
alpinum povyše Nižného Temnosmrečinského 
plesa, ktoré ale nie sú doložené fytocenologic
kými zápismi (Dítě, Pukajová in litt.). V českých 
horách rastie tiež v asociácii Bartsio alpinae-
Caricetum nigrae Bartsch et Bartsch 1940 zvä
zu Caricion canescenti-nigrae Nordhagen 1937. 
V tomto zväze je prítomný i v porastoch Drosero 
anglicae-Rhynchosporetum albae Klika 1935. Na 
slatinách v podhorských polohách v Čechách 
je to predovšetkým asociácia Campylio stel-
lati-Trichophoretum alpini Březina et al. 1963 
zväzu Sphagno warnstorfiani-Tomenthypnion, 
v ktorej je druh spoludominantou (cf. Hájek 
& Hájková 2011). Na severe Európy a v alpskej 
oblasti, kde je Trichophorum alpinum hojný 
druh, vstupuje do širokej škály rašelinných spo
ločenstiev (Dierssen 1996; Steiner 1992). 

ZÁVER
Už z neúplných ekologických a vegetačných 
údajov z neveľkého počtu slovenských loka
lít je zrejmé, že u nás T. alpinum obsadzuje 

(resp. obsadzoval) pomerne širokú škálu ra
šelinných spoločenstiev. Výskyty sú doložené 
z vápnitých slatín v nížinách, predovšetkým 
v spoločenstvách zväzu Sphagno warnstorfiani-
Tomenthypnion a Caricion davallianae. V prvom 
vymenovanom zväze sa zrejme vyskytoval aj 
v podhorských polohách na severe Turčianskej 
kotliny v podhorí Malej Fatry. Naopak v sub
alpínskom stupni Vysokých Tatier sa druh vy
skytuje v kyslých a oligotrofných rašeliniskách 
a prameniskách zväzov Oxycocco-Empetrion 
hermaphroditi a Drepanocladion exannulati. 
Na novoobjavenej vysokotatranskej lokalite sa 
páperec alpínsky vyskytuje vo vegetácii zväzu 
Cratoneuro filicini-Calthion laetae. V tomto type 
vegetácie dosiaľ nebol na Slovensku zazname
naný. 

Napriek novoobjavenej lokalite ostáva Tri cho-
phorum alpinum na Slovensku veľmi vzácnym 
druhom s výskytom obmedzeným iba na 2 lo
kality. V aktuálnom Červenom zozname flóry 
Slovenska (Eliáš et al. 2015) je páperec alpín
sky napriek zániku všetkých nižšie položených 
lokalít, ale vzhľadom k nízkemu ohrozeniu a aj 
početnosti dvoch zostávajúcich populácií za
radený do kategórie ohrozených druhov (EN). 
Celkovú vzácnosť druhu v strednej i východnej 
Európe dokladá fakt, že páperec alpínsky bol 
zaradený do červených zoznamov ohrozených 
druhov i v Českej republike v kategórii C2b – 
silne ohrozený (Grulich 2012) a v Poľsku v ka
tegórii V – náchylné k vyhynutiu (Zarzycki & 
Szeląg 2006), v červenej knihe Bieloruska je za
radený v kategórii VU (Khoruzhyk et al. 2005). 
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